消元  教学设计
教学设计思路
本节分2课时完成，在前面已经学过一元一次方程的解法，求二元一次方程组的解关键是化二元方程为一元方程，故在求解过程中始终应抓住消元的思想方法。讲解时以学生为主体，创设恰当的问题情境和铺设合适的台阶，尽可能激发学生通过自己的观察、比较、思考核归纳概括，发现和总结出消元化归的思想方法。

教学目标

知识与技能

通过探索，领会并总结解二元一次方程组的方法。根据方程组的情况，能恰当地应用“代入消元法”和“加减消元法”解方程组；
会借助二元一次方程组解简单的实际问题；
提高逻辑思维能力、计算能力、解决实际问题的能力。
过程与方法
通过大量练习来学习和巩固这两种解二元一次方程组的方法。
情感态度价值观
体会解二元一次方程组中的“消元”思想，即通过消元把解二元一次方程组转化成解两个一元一次方程。由此感受“划归”思想的广泛应用。
教学重点难点
重点是用加减法和代入法解二元一次方程组；
难点是代入法的灵活运用，并能正确地选择恰当方法（代入法，加减法）解二元一次方程组。
教学方法
引导发现法，谈话讨论法

课时安排

2课时。

教具学具准备

电脑或投影仪。

教学设计过程

第1课时
（一）知识点讲解
本节的标题“消元”点出了解二元一次方程组的基本思路。本节的主要内容为二元一次方程组的解法(代入法和加减法)。

在8.1中我们已经看到，直接设两个未知数(设胜x场，负y场)，可以列方程组[image: image1.wmf]xy22

2xy40

+=

ì

í

+=

î

表示本章引言中问题的数量关系。如果只设一个未知数(设胜x场)，这个问题也可以用一元一次方程________________________[1]来解。

[1]2x＋(22－x)=40。

观察

上面的二元一次方程组和一元一次方程有什么关系?[2]

[2]通过观察对照，可以发现，把方程组中第一个方程变形后代入第二个方程，二元一次方程组就转化为一元一次方程。这正是下面要讨论的内容。

可以发现，二元一次方程组中第1个方程x＋y=22说明y＝22－x，将第2个方程2x＋y＝40的y换为22－x，这个方程就化为一元一次方程2x＋(22－x)＝40。解这个方程，得x＝18。把x＝18代入y=22－x，得y＝4。从而得到这个方程组的解。

二元一次方程组中有两个未知数，如果消去其中一个未知数，将二元一次方程组转化为我们熟悉的一元一次方程，我们就可以先解出一个未知数，然后再设法求另一未知数。这种将未知数的个数由多化少、逐一解决的想法，叫做消元思想。[3]

[3]通过对上面具体方程组的讨论，归纳出“将未知数的个数由多化少、逐一解决”的消元思想，这是从具体到抽象，从特殊到一般的认识过程。所谓“消元”就是减少未知数的个数，使多元方程最终转化为一元方程再解它。

归纳

上面的解法，是由二元一次方程组中一个方程，将一个未知数用含另一未知数的式子表示出来，再代入另一方程，实现消元，进而求得这个二元一次方程组的解。这种方法叫做代入消元法，简称代入法[4] 

[4]这是对代入法的基本步骤的概括，代入法通过“把一个方程(必要时先做适当变形)代入另一个方程”进行等量替换，用含一个未知数的式子表示另一个未知数，从而实现消元。

（二）例题

 例1  用代入法解方程组
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分析：方程①中x的系数是1，用含y的式子表示x，比较简便。

解：由①，得x＝y＋3。    ③

把③代入②，[5]得(把③代入①可以吗?试试看。) 

3(y十3)一8y=14。

解这个方程，得y＝一1。

把y=－l代入③，[6]得(把y＝－1代入①或②可以吗?)

x＝2。

所以这个方程组的解是
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[5]由于方程③是由方程①得到的，所以它只能代入方程②，而不能代入①。为使学生认识到这一点，可以让其试试把③代入①会出现什么结果。

[6]得到一个未知数的值后，把它代入方程①②③都能得到另一个未知数的值。其中代入方程③最简捷。为使学生认识到这一点，可以让其试试各种代入法。

例2  根据市场调查，某种消毒液的大瓶装(500g)和小瓶装(250 g)两种产品的销售数量比(按瓶计算)为2:5。[7]某厂每天生产这种消毒液22.5吨，这些消毒液应该分装大、小瓶装两种产品各多少瓶? 

[7]两种产品的销售数量比为2:5，即销售的大瓶数目与小瓶数目的比为2:5。这里的数目以瓶为单位。

分析：问题中包含两个条件：

大瓶数：小瓶数＝2：5，

大瓶所装消毒液＋小瓶所装消毒液=总生产量。

解：设这些消毒液应分装x大瓶和y小瓶。

根据大、小瓶数的比以及消毒液分装量与总生产量的相等关系，得
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由①，得
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把③代入②，得
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解这个方程，得x=20 000。

把x=20 000代入③，得y=50 000，

这个方程组的解是
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答：这个工厂一天应生产20 000大瓶和50 000小瓶消毒液。

（三）代入法解题步骤

上面解方程组的过程可以用下面的框图表示：
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这个框图以用代入法解一个具体的二元一次方程组的过程为例，展示了代入法的解题步骤，以及各步骤的作用。它可以作为代入法解二元一次方程组的一般步骤的典型。

讨论

解这个方程时，可以先消去x吗？试试看。

（四）小结

引导学生总结出用代入法解二元一次方程组的基本思想和解题步骤。

（五）板书设计

	消元（一）
代入消元法的概念

例题

解题步骤


第2课时

（一）知识点讲解

我们知道，可以用代入消元法解方程组
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观察

这个方程组的两个方程中，y的系数有什么关系?利用这种关系你能发现新的消元方法吗?

这两个方程中未知数y的系数相同，②－①可消去未知数y，得x＝18。

把x＝18代入①，得y=4。

思考
联系上面的解法，想一想应怎样解方程组
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归纳

两个二元一次方程中同一未知数的系数相反或相等时，将两个方程的两边分别相加或相减，就能消去这个未知数，得到一个一元一次方程，这种方法叫做加减消元法，简称加减法。

这是对加减法的基本步骤的概括，加减法通过两个方程相加或相减实现消元。两方程相加减前应先使要消去的未知数的系数相等或相反，为此需要根据是等式的性质(等式两边乘除相等的量，结果仍相等)先进行必要的方程变形。

（二）例题

例3  用加减法解方程组
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分析：这两个方程中没有同一个未知数的系数相反或相同，直接加减两个方程不能消元。试一试，能否对方程变形，使得两个方程中某个未知数的系数相反或相同。

解：①×3，得

9x＋12y=48                    ③

②×2,得

10x－12y=66                    ④

③＋④得

19x=114

x=6

把x=6代入①，得

3×6＋4y=16

4y=－2
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所以，这个方程组的解是
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例3中两方程中同一未知数的系数不相等也不相反，所以不能通过直接加减来消元。为消元需要在方程两边乘适当的数，使某个未知数在两方程中的系数相等或相反。

思考

本题如果用加减法消去x应如何解?解得的结果与上面一样吗?

如果要先消x，可以①× 5－②× 3，解方程组时先消哪个未知数都可以，结果是确定的，不会因先消哪个未知数而产生变化。一般地说，先消哪个未知数简便就先消它。例3中，消x，y的运算程度基本相同，不存在先消哪个未知数更简便的情况。

例4  2台大收割机和5台小收割机工作2小时收割小麦3。6公顷，3台大收割机和2台小收割机工作5小时收割小麦8公顷，1台大收割机和1台小收割机1小时各收割小麦多少公顷?

分析：如果1台大收割机和1台小收割机每小时各收割小麦x公顷和y公顷，那么2台大收割机和5台小收割机l小时收割小麦______[2]公顷，3台大收割机和2台小收割机1小时收割小麦_____[3]公顷，  由此进一步考虑两种情况下的工作量。

解：设1台大收割机和1台小收割机l小时各收割小麦x公顷和y公顷。

根据两种工作方式中的相等关系，得方程组
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去括号，得
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②－①，得

11x=4.4。

解这个方程，得

x＝0.4。

把x=0.4代入①，得

y=0.2。

这个方程组的解是
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答：1台大收割机和l台小收割机1小时各收割小麦0.4公顷和0.2公顷。

（三）加减法的解题步骤

上面解方程组的过程可以用下面的框图表示：
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这个框图以用加减法解一个具体的二元一次方程组的过程为例，展示了加减法的解题步骤，以及各步骤的作用。它可以作为加减法解二元一次方程组的一般步骤的典型。

（四）代入消元与加减消元

加减法和代入法是二元一次方程组的两种解法，它们都是通过消元使方程组转化为一元一次方程，只是消元的方法不同。应根据方程组得具体情况选择更适合它的解法。你会怎样解下面的方程组？
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选择你认为最简单的方法解习题8。1中第4题（“鸡兔同笼”）问题。

（五）小结

引导学生总结出加减消元法的解题思想与步骤，总结出在什么情况下用代入消元还是加减消元法。

